

细微处惠民生

——上半年多地推进“小而美”民生项目建设一线扫描

新华社记者 李晓婷 陆华东 陈旭 向定杰

城市更新改造亮点频出、爱心驿站为“新市民”提供暖心服务、居民家门口有了更多好去处……今年上半年，全国多地围绕群众所需不断推进民生项目建设。记者走访看到，各地因地制宜、结合当地特色打造“小而美”民生项目，带给人民群众美好生活的体验。

更精细，城市更新改造点亮民生“角落”

行走在北京西城区法源寺历史文 化街区的烂漫胡同，随处可见颇具艺术风格的手绘涂鸦。胡同内一处精美的木箱鸽窝依墙而立，喧闹的鸽子们吸引游客驻足观赏。“旧鸽笼改造成实体鸽舍，我们鸽舍也成网红打卡点了。”烂漫胡同居民陈忠说。

作为北京最古老的胡同之一，烂漫胡同曾违建众多、路面坑洼。近期完成改造提升后，灰瓦青砖的烂漫胡同，古韵与新貌相融共生。

西城区牛街街道法源寺社区党委书记李刚说：“我们对背街小巷等集中整治，架空线入地，胡同不停车，违建变凉亭绿廊，同时把老城改造同保护历史文脉统一，让胡同为城市留住乡愁。”

记者探访多地发现，背街小巷改造、边角地巧利用等彰显城市精细化治理新成效。

重庆解放碑商圈后街一条古香古色的老街区——鲁祖庙街区，不久前完成改造升级。深入街区，鲜花销售、品牌书店、特色餐饮等多元业态

让人目不暇接。“在解放碑逛完街就可以来鲁祖庙喝个下午茶，感受老重庆风貌。”游客李西泉说。

鲁祖庙街区项目负责人介绍，当地按照“修旧如旧”原则对老旧街区进行精细化改造，如门窗颜色、雕花雕刻均采用原有工艺修缮，以呈现原汁原味的老重庆风貌。

夏日炎炎，北京西城区天宁寺桥下空间热闹非凡，篮球场、乒乓球室等成为周围孩童的乐园。“我一回家，孩子们都嚷嚷着来桥下乐园玩。”一名居民说。

天宁寺桥位于北京西便门和广安门之间，桥下有近5000平方米的空间，这里曾是周边单位的内部停车场，幽闭昏暗、杂物乱堆、通行困难。

北京市西城区相关负责人说，天宁寺桥附近老旧小区多，缺乏公共休闲设施，我们修葺地面、竖起篮球架、立起隔音墙，通过一系列精细化改造激活桥下空间；近期还根据附近街坊们的需求，重刷地面、更换新设备、开设淋浴室，让桥下空间焕发新活力。

更暖心，完善民生设施服务“新市民”

空调、微波炉、药箱……记者在江苏淮安经济技术开发区大润发超市旁的温馨驿站发现，这里空间不大，但功能齐全。不时有骑手进出，在此短暂停息、补水、给手机充电、闲聊。

这样的温馨驿站，淮安市目前已兴建832个，为外卖配送员、快递员等新业态新就业群体提供“冷可取

暖、热可纳凉、累可歇脚、伤可用药”等多项免费服务。

越来越多的民生设施助力新业态新就业群体等“新市民”融入城市生活。贵州省修文县的贵阳农产品物流园，聚焦货车司机群体需求，在园区内整合资源，建成组织生活、诉求调解、安全停车、平价住宿等为一体的司机之家。

修文县总工会有关负责人表示，2022年以来，共投入20余万元助力打造户外劳动者服务站，目前站点已累计服务户外劳动者20万余人次，日均服务400余人次。

在北京，务工人员之家等项目建设也不断增强“新市民”扎根城市的底气。

近日，一场职业技能培训会在北京中关村丰台园内的务工人员之家开讲。开课前，黄云等3名外卖小哥与工作人员一起摆桌椅、发茶水、切西瓜，就像在自己家招待来宾。

“目前，北京已建成务工人员之家296个，今年一季度提供就业、维权、便民等服务达45万人次。”北京市人力资源和社会保障局农民工工作处副处长黎保坤说，我们将进一步聚焦提供就业帮扶、技能提升、权益维护等服务，帮助在京务工人员稳定就业、幸福就业。

更便捷，打造“家门口的好去处”惠民利民

在重庆渝中区化龙桥街道，近日完工的社区体育公园内，五人制足球

场、林下休闲活动空间、儿童活动空间等场所一应俱全。

“公园位于红岩村社区内，社区居民步行到公园不超过5分钟。”化龙桥街道红岩村社区工作人员罗鑫说。

重庆市城市管理局副局长林立介绍，重庆打造了一批小而美、巧而精的小型游园，其中社区体育文化公园134座、口袋公园190座，全市城市公园达2000余个。

家门口有柴米油盐，更有“诗和远方”。3000多册图书、24小时开放，在江苏淮安清江浦区信达名府小区的泊岸空间翔宇书房，居民可随时到此阅读“充电”，还能参加各种文化活动。

居民裘思说，她家距离书店不到2公里，骑电动车过来仅需约5分钟，基本每周都会抽时间到书店看书。

贵州六盘水市水城区双水街道沙龙社区利用中心空地打造户外儿童乐园，为孩子们在家门口安全玩乐提供了空间；重庆巫山将长江畔一片荒芜滩修复打造为宁江渡生态公园，为江畔居民提供露营、观景的休闲场地；江苏淮安清江浦区府前街道将印刷厂闲置的老厂房改造为淮印时光文创园，令附近居民不出远门就能体验多元文化……

“我们不断加大民生投入，持续提升‘家门口’的幸福感，让‘出门不用走多远就能办妥很多事’成为居民日常体验。”淮安清江浦区府前街道党工委宣传统战委员周洁说。

(新华社北京电)

永定区加强重点取水工程(设施)规范化管理

本报讯 (通讯员 黄生龙) 近日，永定区水资源中心在重点取水企业取水口设置重点取水工程(设施)标识牌，并于今年6月全面安装完成。

为便于管理和社会公众监督，标识牌中注明了取水工程名称、取水许可证编号、取水权人、取水水源类型、取水地址、取水用途、年许可水量、发证机关、取水许可证有效期、二维码等内容，二维码采用取水许可证照系统二维码，取用水户和社会公众可通过扫描二维码获取取水工程(设施)基本信息。

结合省水利厅公布的永定区重点取水工程名录以及该区取水工程的实际情况，永定区水资源中心选取了吉首大学张家界学院、永定区茅溪水库供水站、张家界通达旅游置业有限公司、市自来水有限责任公司(第一水厂)、张家界南方水泥有限公司等24家永定区内工业、供水、服务业等重

点取水企业取水口附近明显位置设置重点取水工程(设施)标识牌，并于今年6月全面安装完成。

为便于管理和社会公众监督，标识牌中注明了取水工程名称、取水许可证编号、取水权人、取水水源类型、取水地址、取水用途、年许可水量、发证机关、取水许可证有效期、二维码等内容，二维码采用取水许可证照系统二维码，取用水户和社会公众可通过扫描二维码获取取水工程(设施)基本信息。

慈利县第四届泥泞趣味大赛开赛

本报讯 (通讯员 宁力 王冠) 7月9日，慈利县第四届泥泞趣味大赛开赛，来自全县各县直单位、商协会、文旅企业、网络人士代表近400人参加首场比赛。

据了解，第四届泥泞趣味大赛共有20场比赛近2000人参加，为喜爱体育运动的商协会、俱乐部会员、企

事业单位员工提供活动场地，鼓励选手探索无限、超越自我，培养团队合作精神。活动旨在进一步增进政府、企业、协会之间的交流联络，激发社会组织、民营企业积极履行社会责任、助力乡村振兴的热情，为打造农文旅产业链奠定坚实基础。

武陵源区夏季交通安全专项整治行动启动

交通问题顽瘴痼疾集中整治

本报讯 (通讯员 王舒仪) 进入夏季，由于暑期、汛期、假期三期叠加，各类交通违法行发易发频发，夏季交通突出隐患风险增加。为进一步加强夏季道路交通安全管控，自7月9日起至9月底，市交警支队直属二大队将在全区范围内开展夏季交通安全专项整治行动，严查严管夏季交通违法行为，构建安全、有序、和谐的道路交通环境。

据了解，夏季交通安全专项整治行动确定每周二为集中统一行动日，每月“逢十”为摩托车、电动车隐患全

链条集中统一行动日，同时不定期开展巡查防控整治行动。行动中，该大队负责人带队下沉路面一线，在国道、城区主干道、城乡结合部设置执勤点，对酒驾醉驾、超限超载、涉牌涉证、超员、飙车炸街、不戴头盔等交通违法行为进行严厉查处。同时，加强与交通、城管等部门的联勤联动，积极配合交通运输部门全面排查重点运输企业安全隐患，及时督促企业整改清零；配合城管部门对临街商户占道经营及时进行清理，全面维护道路通行秩序。

行动期间，该大队还邀请记者随警作战，曝光一批重点交通违法行为，以“严整治+强宣传”的组合拳，营造夏季整治行动的浩大声势，下真功夫、用硬手段保障广大居民群众出行平安。

五道水镇：粽叶采摘正当时

本报讯 (通讯员 舒泽敏) 7月5日，桑植县五道水镇五道水社区集体粽叶基地正式开园采摘。

从五道水社区的小石桥西行百来米，便能看见黄柏树下成片的青翠粽叶。站在两米多高的粽叶丛外，只听见群众采摘粽叶的欢声笑语，却不见忙碌的身影。

“今年的粽叶是长得最好的一年，据测量，我们的粽叶长在35公分以上，宽在10~20公分之间。”五道水镇产业办主任尚立忠介绍说，经过基地管理人员5年的精心培育，今年基地产出的粽叶表面光滑，无破损、无黄斑、无虫蛀，摸起来富有韧性和弹性，闻起来还有淡淡的清香，已达到基地创建以来的最高品质。

据了解，五道水镇的野生粽叶有8万余亩，人工种植粽叶8000余亩，年产值在6000万元左右。村(社区)集体粽叶基地采取“公司+村合作社+农户”的发展模式，公司负责销售渠

道，村(社区)合作社负责粽叶质量培植、日常管护、统筹劳务，农户林地股权入股分红、就近就业，因地制宜盘活野生粽叶资源，实现村民增收致富。

“每亩粽叶能卖到8000元左右，部分粽叶还远销东南亚。”一名在基地采摘粽叶的群众告诉笔者，五道水粽叶品质高，销售市场好，已成为鼓起村民们钱包的“金叶子”，“采摘粽叶比其他农活要轻松，而且收入高，我一天能采摘100多斤，按照2元一斤的收购价，一天挣200元不是问题。”

在接下来的5个月，五道水镇各村(社区)将迎来粽叶采摘丰收季。该镇将加大对粽叶产业培训力度，为粽叶种植人员提供专业技术指导，吸引更多合适的农户加入，扩大林下粽叶种植规模，同时积极对接龙头企业，延长产业链，衔接好销售市场，让五道水的粽叶走出家门，走向世界。

插旗峪社区：茶叶飘香富乡邻

本报讯 (通讯员 刘辉) 近日，武陵源区协合乡插旗峪社区村民纷纷来到村部，领取今年的茶叶采摘工资，拿着一叠崭新的票子，村民们一个个喜笑颜开。据统计，社区67户村民共领取务工工资113526元。

村民赵菊浓郁到的采茶、制茶工资是5151元，在全社区最多，掩饰不住内心喜悦的她情不自禁地说：“乡村振兴真是好！不用出远门打工，就能在家门口就业，采茶务工挣钱，真是太感谢党和政府了！”

据了解，2014年，插旗峪社区通过

村民土地流转、整合后盾单位的帮扶资金，因地制宜，发展集体经济，种植“龙井四三”茶叶100余亩。2018年，社区成立了杨止界茶叶专业合作社，继续扩大茶叶种植面积，种植“黄金一号”茶叶150多亩。2019年，社区又种植“蒙山大叶”茶叶250余亩，全社区茶叶总种植面积达500余亩。据不完全统计，11年来，插旗峪社区的茶叶产业让全社区群众获得土地流转租金21.87万元，利润分红6.12万元，茶叶采摘工劳务费139万元，累计近167万元。

完善“募投管退”全链条政策环境

——相关部门负责人解读《促进创业投资高质量发展的若干政策措施》

新华社记者 陈炜伟

军地坪街道助力群众拆违1000余平方米

本报讯 (通讯员 邓栖凤) 7月4日，位于武陵源区军地坪街道宝峰路社区的湘阿妹购物中心一派热火朝天的景象，伴随着挖掘机的轰鸣声，施工队正在井然有序地作业，违建当事人正在自行拆除违法建筑。

以往的集中拆除行动不同，湘阿妹购物中心的拆除行动是违建业主主动申请的。军地坪街道在了解相关情况后，组织工作人员对现场进行勘察，并查验了第三方施工单位资质，确保具备安全作业条件。而业主在自行拆除二楼的木质结构房屋及其所有附属物后，主动向街道寻求帮助，希望街道能协助其对一楼的房屋主体进行拆违。军地坪街道应业主请求，安排执法人员近10人对该违建进行了拆除，总拆除面积达1000余平方米。

治违攻坚，冲锋发力。军地坪街道将不断强化措施、创新思路、深入执法，确保拆违有力度、执法有温度，以“零容忍”态度坚决遏制各类违法建设行为，赋能城市更新和城市建设工作全面提速增效。

在募资端，引导保险资金等长期

资金投向创业投资，扩大金融资产投资公司直接股权投资试点范围，动员有条件的社会资本做“耐心资本”，解决行业“缺长钱”和“无米下锅”的问题。

在投资端，针对很多创投机构反映“有钱也难投出去”的问题，建立创业投资与创新创业项目对接机制，为广大创投机构提供一批优质的、符合国家发展方向和战略导向的好项目。

在管理端，持续加强对政府和国有企业出资的创投基金的管理，建立健全符合行业特点和发展规律的管理体制和尽职合规责任豁免机制。针对各方普遍关心的税收和监管问题，提出持续落实细化创业投资企业税收优惠措施；对创投基金实施与其他私募基金区别对待的差异化的监管政策。

在退出端，重点是拓宽退出渠道，优化创投基金退出政策。

金融监管总局政策研究司司长李明肖说，金融监管总局将持续优化保险资金运用的规则，研究提高保险资金投资创投基金集中度的比例上限，更好引导保险资金和相关资管机构在依法合规、风险可控的前提下，加大创投基金的配置力度。

(新华社北京电)

一小区业主违规停放电动车被警告



本报记者 (通讯员 魏咏柏) 为预防高层建筑电动自行车火灾事故发生，连日来，慈利县消防救援大队积极开展电动车安全隐患专项整治行动。

检查过程中，消防监督员对辖区中南名门小区进行消防监督检查

时，发现一名业主擅自将电动摩托车停放在小区首层门厅内，消防监督员立即通知该业主将电动车移至规定的停放区域，对该业主进行了深刻的消防安全教育，告知其行为带来的危害性，并给予该业主以警告的行政处罚。同时，消防监督员要求小区物业管理人员高度重视电动车违规停放、充电等问题，定期开展防火巡查工作，加大对居民消防安全常识的宣传力度，坚决杜绝此类现象或其他消防违法行为发生。